

NÁZEV PRÁCE, ABSTRAKT A KLÍČOVÁ SLOVA

Alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody

Tato diplomová práce se věnuje alternativám k nepodmíněnému trestu odnětí svobody. Hlavním cílem této práce je poskytnout komplexní analýzu alternativních trestů a východisek jejich ukládání. Práce obsahuje detailní rozbor jednotlivých alternativních trestů včetně jejich historického kontextu, specifik ukládání, výkonu i dohledu nad jejich výkonem. V rámci zachování celistvosti tématu je v první část nabídnut vhled do problematiky trestání a je zde vymezen účel trestu obecně. Pozornost je věnována i popsání nepodmíněného trestu odnětí svobody, které je nutné k bližšímu pochopení konceptu alternativních trestů i k porovnání kladů a záporů jednotlivých úprav.

Největší důraz je v této diplomové práci kladen na poskytnutí podrobného rozboru alternativ k nepodmíněnému trestu odnětí svobody, které jsou způsobilé bezesbytku nahradit nepodmíněný trest odnětí svobody. Konkrétně se jedná o podmíněné odsouzení k trestu odnětí svobody, podmíněné odsouzení k trestu odnětí svobody s dohledem, domácí vězení, peněžitý trest a trest obecně prospěšných prací. Pozornost je však věnována i všem dalším alternativním trestům, které současný český trestní zákoník nabízí. Pro úplnost jsou zde uvedeny i tresty, které nelze vnímat přímo jakožto tresty alternativní, ale spíše pouze jakožto tresty vedlejší, neboť jejich samostatné uložení není vůbec možné. Jedná se o trest ztráty čestných titulů nebo vyznamenání a trest ztráty vojenské hodnosti.

Ve své poslední části se diplomová práce věnuje komparaci české trestněprávní úpravy alternativních trestů s právními úpravami vybraných cizích států a následně poskytuje řadu autorových úvah *de lege ferenda*. V úvahách *de lege ferenda* jsou zároveň reflektovány právě poznatky získané komparací jednotlivých zahraničních právních úprav. Autor se zde zamýšlí nad možností zavedení vybraných institutů do českého právního řádu, případně nad možností přijetí jejich variant pozměněných k ideálnímu fungování v našich podmínkách.

Při psaní této diplomové práce autor vycházel z platné právní úpravy českého i zahraničního trestního práva, bohaté odborné literatury a relevantní judikatury.

Klíčová slova: alternativní tresty, trestání, restorativní justice